
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

Gezond Nieuw-Lekkerland!     

Wie gezond en fit is, heeft meer kansen zich te  
ontwikkelen en actief mee te doen op school, thuis of  
op het werk. Peuterspeelzaal, kinderdagverblijf,  
sportverenigingen, scholen, Jeugdgezondheidszorg,  
sportconsulenten en kerken maken zich daarom  
sterk voor ‘Gezond Nieuw-Lekkerland’, een project van  
de GGD (Dienst Gezondheid & Jeugd) en de gemeente  
Molenwaard. Samen organiseren zij verschillende  
activiteiten om kinderen en ouders in Nieuw-Lekkerland  
enthousiast te maken voor gezond eten en bewegen.  

 

'Gezond Nieuw-Lekkerland' wordt gefinancierd  
door Fonds Nuts Ohra. 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resultaten vragenlijst leerlingen en meten & wegen 

Drie scholen, nulmeting (T0) voorjaar 2017 

 

Inleiding 

In mei 2016 is in Nieuw-Lekkerland het project 

'Gezond Nieuw-Lekkerland' gestart: met subsidie van 

Fonds Nuts Ohra kunnen we 3,5 jaar aan de slag om 

overgewicht bij kinderen en ouders in Nieuw-

Lekkerland te voorkomen en verminderen. Om inzicht 

te krijgen in het effect van dit project, volgen we het 

met onderzoek. Wordt het doel bereikt? Is er sprake 

van een toename van een gezonde en actieve leefstijl? 

 

Resultaten leerlingen  

Onderdeel van het onderzoek is het afnemen van 

vragenlijsten over voeding en bewegen bij ouders van 

0-12 jarigen en bij kinderen zelf. Drie van de vier 

scholen in Nieuw-Lekkerland deden hieraan mee. 

Leerlingen van groep 6, 7 en 8 vulden op school een 

digitale vragenlijst in over voeding en bewegen. Ook 

metingen van lengte en gewicht bij leerlingen van 

groep 1 t/m 8 maken deel uit van het onderzoek. 

Hiermee kan worden berekend of kinderen een 

gezond gewicht hebben of niet. Deze factsheet geeft 

de resultaten weer van de nulmeting van het 

vragenlijstonderzoek en de metingen van lengte en 

gewicht bij leerlingen. Over de resultaten van het 

vragenlijstonderzoek onder ouders wordt later 

gerapporteerd. 

Hoge respons 

Van de 804 leerlingen die volgens de leerlingenlijsten 

in groep 1 t/m 8 op de drie scholen zitten, is van 755 

leerlingen de lengte en het gewicht gemeten. Voor 40 

kinderen (5%) gaven de ouders geen toestemming. 

Daarnaast waren 4 kinderen ziek en 5 om onbekende 

reden afwezig. De respons was in totaal 94%.  

De leerlingvragenlijst is ingevuld door 255 van de 288 

leerlingen die in groep 6, 7 en 8 zitten, een respons 

van 89%.  

 

METEN & WEGEN  
Een verpleegkundige en assistente van de JGZ hebben 

in februari 2017 van alle kinderen uit groep 1 t/m 8, 

van wie ouders geen bezwaar hebben gemaakt, de 

lengte en het gewicht gemeten. Op basis van lengte en 

gewicht en de leeftijd en het geslacht van een kind, 

kan de Body Mass Index (BMI) worden berekend. Met 

de BMI wordt berekend of een kind ondergewicht 

heeft, normaal gewicht, matig of ernstig overgewicht 

(obesitas). 

 

12,7% overgewicht bij leerlingen groep 1 t/m 8 

Ongeveer 4 op de 5 kinderen van de drie scholen heeft 

gezond gewicht, 8,7% heeft ondergewicht en 12,7% 

heeft (matig of ernstig) overgewicht.  



 2  

 
 

In groep 7 hoogste percentage overgewicht: 21% 

Per groep zijn tussen de 70 en 122 kinderen gemeten 

en gewogen. Het (matig en ernstig) overgewicht 

neemt in groep 3 en 4 flink toe, om vervolgens in 

groep 5 en 6 weer te dalen. In groep 7 is het 

overgewicht met 21% het hoogste van alle groepen op 

de basisschool.  

Het relatief lage percentage overgewicht in groep 5 

kan veroorzaakt zijn doordat 1 op de 8 kinderen in 

groep 5 niet gemeten en gewogen is. 

 
 

LEERLINGVRAGENLIJST  
Respons vragenlijst 89% 

In januari en februari 2017 vulden 255 leerlingen uit 

groep 6, 7 en 8 een digitale vragenlijst in over voeding 

en bewegen: 80 uit groep 6 (31%), 81 uit groep 7 (32%) 

en 94 leerlingen uit groep 8 (37%). De respons per 

school varieerde van 78% tot 95%.  

 

SPORTEN EN BEWEGEN  

Sporten en bewegen is goed voor de gezondheid, 

sociale contacten, hersenontwikkeling, weerstand en 

fitheid. Jongeren onder de 18 jaar zouden volgens de 

Nederlandse Norm Gezond Bewegen (NNGB) dagelijks 

een uur matig intensief lichamelijk actief moeten zijn. 

Naast alle beweging die kinderen op school krijgen, 

zoals via de schoolgym, helpt sporten bij een  

 

sportvereniging en buiten spelen ook mee om 

dagelijks voldoende actief te zijn. 

 

Vier op de vijf altijd lopend/fietsend naar school 

Aan de leerlingen is gevraagd of ze lopend of fietsend 

naar school gaan en hoeveel tijd ze per dag onderweg 

zijn van huis naar school en terug. Vier op de vijf 

kinderen gaan altijd lopend of fietsend naar school. 

 

 
 

Twee keer per week schoolgym 

Bijna alle groepen gymmen 2x per week. Naast gym op 

school geeft de helft van de leerlingen aan dat er ook 

andere sporten op school gedaan worden. Dat varieert 

van 1 tot 5 dagen per week. 

 
 

 

Onderweg naar school (%)

Lopend/fietsend naar school

ALTIJD 80

1-4 dagen per week 18

NOOIT 3

Aantal minuten onderweg per dag

0-20 minuten 80

20-30 minuten 15

30 minuten of langer 5

3 scholen 

T0

Gym en sport op school (%)

Gym op school

1x per week 9

2x per week 91

Andere sport op school

nooit 49

1 dag per week 17

2-3 dagen per week 31

4-5 dagen per week 4

3 scholen 

T0
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Driekwart is lid van een sportvereniging 

Drie op de vier kinderen is lid van een sportvereniging. 

 
De top 5 van sporten die het meest worden beoefend: 

1. voetbal 

2. gymnastiek/ turnen  

3. basketbal 

4. dansen/streetdance 

5. volleybal 

 

Van de kinderen die lid zijn van een sportvereniging, 

sporten de meesten één à twee keer per week en per 

keer meestal 1 tot 2 uur. 

 
 

 

 

 

 

Bijna iedereen vindt sporten heel leuk 

95% van de kinderen vindt sporten heel leuk. 4% vindt 

sporten niet zo leuk en 1% vindt het helemaal niet leuk 

(d.w.z. 2 kinderen). Als ze zelf zouden kunnen kiezen, 

zou de helft van de kinderen meer sporten dan ze nu 

doen. Iets minder dan de helft zou net zo veel sporten 

als nu en 2% zou minder sporten als ze zelf mochten 

kiezen (d.w.z. 6 kinderen).  

Aan de 65 leerlingen die niet aan sport doen, is 

gevraagd wat daarvoor de reden is: 

  3 scholen 

T0 Redenen om niet aan sport te doen (%) 

Ik vind andere dingen leuker om te doen 48 

Andere kinderen zijn vaak beter dan ik 22 

Ik vind wedstrijden doen niet leuk 20 

Ik kan niet op de tijden dat er trainingen 

en/of wedstrijdjes zijn 
20 

Sporten kost teveel geld 18 

Ik vind sporten niet leuk 15 

Ik moet nog wachten om lid te worden 16 

Mijn ouders/broertjes/zusjes doen ook niet 
aan sport 

11 

Ik heb geen vriendjes/vriendinnetjes die met 

mij willen sporten 
6 

Ik raak snel geblesseerd 6 

 

Bijna driekwart speelt een uur buiten per dag 

Veel kinderen spelen na schooltijd buiten. In de 

figuren is weergegeven hoeveel dagen per week 

kinderen buiten spelen en hoeveel uur per dag zij dat 

doen. 

 

 

Sporten bij een vereniging (%)

Aantal keer sport per week

1-2 keer per week 67

3-4 keer per week 33

Hoe lang sporten

30 min - 1 uur per keer 24

1 - 2 uur per keer 60

2 uur per keer of langer 16

3 scholen 

T0
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Een op de vijf zit twee uur per dag achter computer 

Onder beeldschermtijd wordt de tijd verstaan die 

leerlingen besteden aan zitten achter een (spel) 

computer, laptop of tablet of die ze zittend besteden 

voor de televisie of DVD. Beeldschermtijd zou beperkt 

moeten worden, omdat het slecht is voor je spieren 

om langer dan twee uur per dag stil te zitten voor een 

scherm. 16% van de kinderen kijkt dagelijks 2 uur tv of 

langer; 20% zit per dag twee uur achter computer. 

 

 
 

 
 

GEZONDE VOEDING EN WATER DRINKEN 

Over het onderwerp gezonde voeding zijn vragen 

gesteld over ontbijten, fruit en groente eten en over 

het drinken van water en zoete drankjes. 

 

 

Een kwart voldoet aan de fruitnorm  

Goed ontbijten is belangrijk: er is een verband tussen 

het overslaan van het ontbijt en slechte concentratie 

en prestatie op school. Ook kan niet-ontbijten leiden 

tot overgewicht, doordat meer ongezonde producten 

worden gegeten als vervanging van het ontbijt. Van de 

leerlingen uit groep 6, 7 en 8 uit Nieuw-Lekkerland 

ontbijt 86% iedere dag.  

Fruit en groenten leveren vitamines, mineralen, vezels 

en bioactieve stoffen die nodig zijn om gezond en fit te 

blijven en weerstand te bieden aan bijvoorbeeld 

verkoudheid en griep. Aanbevolen wordt om dagelijks 

twee stuks fruit ('de fruitnorm') en twee ons groenten 

te eten. Van de kinderen uit groep 6, 7 en 8 voldoet 

maar een kwart aan de fruitnorm. Ruim een derde eet 

elke dag fruit per dag en slechts 18% eet dagelijks 

groente. 

 
 

Regels op school over eten en drinken 

Iedereen is het er over eens dat gezonde 

tussendoortjes als fruit en groente beter zijn dan een 

koek. Ook is water drinken in de pauze gezonder dan 

het drinken van een zoet drankje. Toch doen veel 

leerlingen dit (nog) niet. Een school kan gezond gedrag 

bevorderen door voedingsbeleid in te voeren waarbij 

in de klas als tussendoortje alleen nog fruit en groente 

wordt gegeten en water wordt gedronken. Scholen 

kunnen zich ook inschrijven voor Europese subsidie 

voor schoolfruit om fruit eten te stimuleren. 

 

Aan de leerlingen is gevraagd of er regels zijn op 

school over het eten en drinken in de ochtendpauze 

en over traktaties en of er vaste dagen zijn waarop 

alleen water gedronken mag worden in de 

ochtendpauze. 

 

tv/DVD kijken

nooit 7

1-4 dagen per week 50

5-7 dagen per week 43

uren tv/DVD per dag

korter dan een half uur per dag 12

een half uur tot 2 uur per dag 72

2 uur per dag of langer 16

3 scholen 

T0 (%)

(spel)computer/tablet

nooit 2

1-4 dagen per week 42

5-7 dagen per week 56

uren (spel)computer/tablet

korter dan een half uur per dag 15

een half uur tot 2 uur per dag 65

2 uur per dag of langer 20

3 scholen 

T0 (%)
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Aan de leerlingen die aangaven dat er regels zijn, is 

gevraagd of deze regels ook worden nageleefd.  

 

Regels over tussendoortjes en traktaties % 

Naleving regels tussendoortjes? (n=107)   

altijd/meestal/soms 46 

nooit/weet ik niet 54 

Naleving regels over traktaties? (n=52)   

altijd/meestal/soms 83 

nooit/weet ik niet 17 

 

Een op de vijf drinkt nauwelijks tot geen water 

Water drinken is een goed alternatief voor zoete 

drankjes zoals frisdrank en sapjes, omdat je met zoete 

drankjes veel suiker binnen krijgt. Aan de leerlingen is 

gevraagd hoeveel glazen water en zoete drankjes ze 

per dag drinken en wanneer ze dit drinken. Ook is 

gevraagd hoe vaak ze op school water drinken. Bijna 

de helft van de kinderen drinkt dagelijks 3 of meer 

glazen water; 21% drinkt echter (bijna) geen water. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Regels tussendoortjes en traktaties % ja

Regels over eten in de ochtendpauze? 21

Regels drinken in de ochtendpauze? 20

Vaste dagen waarop je alleen water

mag drinken in de ochtendpauze?
3

Regels over traktaties? 43

Wanneer drink je water?

tijdens of na het sporten 56

tijdens of na gymles 44

bij het avondeten 40

anders,  bv. bij tanden poetsen; 's nachts 37

in de pauze op school 34

tijdens ontbijt 21

in de pauze op school 19

3 scholen 

T0 (%)

Wanneer drink je zoete drank?

als ik thuiskom uit school 70

in de pauze op school 54

anders, bv. 'op koffietijd', in weekend, op 

verjaardagen, 's avonds
34

bij het avondeten 27

tijdens of na het sporten 16

tijdens ontbijt 13

tijdens of na gymles 7

3 scholen 

T0 (%)
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Meeste leerlingen ervaren hun gezondheid als goed 

Tot slot is aan de leerlingen gevraagd wat ze van hun 

eigen gezondheid vinden. De meeste leerlingen van 

groep 6, 7 en 8 ervaren hun gezondheid als (heel) 

goed. 

 

 
 

 

 

 


